

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

**Роль общенациональных партий в урегулирование сепаратистских конфликтов в Великобритании( на примере Шотландии и Северной Ирландии)**

**Научный руководитель – Закиров Айдар Робертович**

*Ткачев Александр Викторович*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: tkachev6513@gmail.com*

Большинство стран, вне зависимости от формы правления, уровня демократизации и экономического благополучия, сталкиваются с проблемами регионального сепаратизма. В контексте Великобритании, наиболее сепаратистскими регионами являются Северная Ирландия и Шотландия. Данные движения несут не только угрозу национальной безопасности Соединенного Королевства, но и напрямую влияют на электоральные процессы. Поэтому роль общенациональных партий, в урегулирование сепаратистских конфликтов, будет способствовать не только получению поддержки электората, из данных регионов, но и будет способствовать повышению уровня экзистенциальной безопасности в государстве.

Сепаратизм в Шотландии проявляется в форме сепаратизма, отделение части территории, с целью образования самостоятельного государства. До 70-х годов XX данное движение не влияло на политику Великобритании, но с обнаружением запасов нефти, в данном регионе, и повышению роли ШНП (Шотландской Национальной Партии) в региональной и общенациональной политики (Лейбористская партия в 1974 году потеряла часть электората, в данном регионе), Лейбористская партия начала выдвигать решения, способствующие деволюции Шотландии. Консервативная партия выступала против деволюции Шотландии и занимала позицию по сохранению статуса Шотландии. Данную позицию они придерживались, из-за роста сепаратистских настроений в Северной Ирландии. Что привело к антиконсервативным и антиэтчеровским настроения в регионе [1]. Но в итоге позиция Лейбористов реализовалась в 1998 году, и в Шотландии восстановили парламент Шотландии, что расширило полномочия региона, в делах касающихся местного самоуправления. Из-за событий XX века ШНП смогла поднять уровень идентичности шотландцев, как отдельного этноса. Деятельность ШНП смогла институализировать борьбу шотландцев, тем самым напрямую представлять их интересы в политическом поле. Она смогла повлиять на политические процессы внутри шотландии, так и на политические процессы по всей Великобритании. Попытки лейбористской партии урегулировать данный конфликт, путем передачи части полномочий, ничем не закончились. Это произошло из-за Брексита, который, наоборот, обострил данный конфликт.

Сепаратизм в Северной Ирландии начал развиваться с 60-х годов XX века, и проявлялся в форме межконфессиональных противоречия, между католиками, сторонниками сепаратизма, и протестантами, сторонниками статуса Северной Ирландии, как части Великобритании. На данном этапе конфликт характеризовался насильственными действиями, которые инициировала ИРА. Результативные попытки по урегулированию предприняла Консервативная партия. Путем трёхсторонних переговоров с сепаратистами и Республикой Ирландии, правительство смогло снизить уровень насилия в регионе и институализировать радикальные партии. Следующий по урегулированию конфликта предприняла Лейбористская партия, и в 1998 году завершился процесс деволюции в Северной Ирландии.

Но данный конфликт обострился на фоне Брексита. Это связано со сложностями пересечения границы между Северной Ирландией и Республикой Ирландии. Правительство Консервативной партии, во главе с Т. Мэй, пытались решить данные противоречия путем экономических преференций, но это не способствовало урегулированию конфликта[2]. Так же, закон о Североирландском протоколе, в ходе которого не участвовали лидирующие региональные партии. способствовал росту сепаратистских настроений в регионе, а главной силой в регионе стала партия “Шинн Фейн”, сторонники сепаратизма.

Сравнения эти два конфликта, можно прийти к определенным выводам. Консервативная партия в обоих конфликтах не способствовали деволуции, а Лейбористская партия, наоборот, пыталась решить противоречия в регионах путем дарования им части полномочий. Однако Консервативная партия, в ходе конфликта в Северной Ирландии, активно шла на политические сделки с умеренными националистами и сторонниками сепаратизма, в отличие от лейбористов, которые поддерживали связь с партиями близкими по идеологии.

Для урегулирования данных сепаратистских, конфликтов надо использовать разные методы, так как причины их возникновения и обострения разнятся. Причиной конфликта в Шотландии, является экономический фактор, а в Северной Ирландии конфессиональный фактор и граница с Республикой Ирландии, с которой католическое населения Северной Ирландии себя отождествляют.

#### Источники и литература

- 1) Лопатина, Е. А. Движение за независимость и сепаратизм в современной Европе (на примере Шотландии)/ Е. А. Лопатина, А. В. Серитиков, Д. А. Козлова// Социально-гуманитарные знания. 2018. №11. С. 79-87.
- 2) 17. Эпштейн, В. А. Влияния Брексита на развития сепаратистских настроений в Шотландии и Северной Ирландии/ В. А. Эпштейн, Р. Р. Сагитова// Общество: политика, экономика, право. 2022. №3. С. 106-113.